

# 白天上班，晚上学艺！云霄掀起“青年夜校”热

本报讯（张滢 陈杭）提起夜校，上了年纪的云霄人并不陌生。它曾经是上个世纪年轻人扫盲、培训的共同回忆，而如今，“夜校”这一具有较强年代感的学习方式被重新激活。在云霄县，“白天上班，晚上学艺”正成为不少青年的新时尚、新选择。

这是云霄县青年夜校的一节舞蹈培训课，记者看到，学员们正跟着老师的节奏，踩着音乐的节拍，轻快地起舞，一个半小时的课程仍然让大家觉得意犹未尽。

夜校学员陈玲说：“很感谢夜校为我们创造这么好的学习机会，我一直都很喜欢爵士舞，一节课下来我们可以完成一小段编舞，很有成就感，也很好地缓解了工作压力。”

为持续深化青年发展型城市建设，回应青年“白天上班 晚上学艺”的现实需求，进一步丰富在云青年业余文化生活，营造“暖心留才”的良好氛围，由县委组织部、云霄团县委联合主办，云霄县青年商会承办的云霄县青年夜校（第一期）不久前开

班。青年夜校首期培训，通过“团委发起—青年点课—青商会组织”的形式，开设了古典舞、爵士舞、短视频培训、茶文化兴趣班、健身塑形、通勤美妆等6门课程，丰富多彩的课程把众多平时“宅”在家的青年吸引到了课堂。

云霄县团县委办公室负责人林弘泰说：“这次活动是一次特色十足且反响热烈的活动，创新了服务青年的新平台、新模式。首期青年夜校帮助青年人在青年夜校中学习知识、提升技能、拓宽社交与视野，丰富青年人的精神文化生活。”

“我这次授课的是古典舞的课程。在授课的过程中，能明显感受到青年夜校的学员们积极性、求知欲都很高，配合性也非常好，这样的活动非常有意义，既满足了青年们的成长需求，也推进了文化艺术的普及。”云霄县青少年宫舞蹈教师吴若宾说道。

青年下班之际，夜校开门之时。“青年夜校”的走红，顺应了云霄当代青年的个性化需求，让更

多青年朋友在工余时间有新追求、好去处，为青年提供更多活动，为青年成长成才“充电赋能”。

云霄县团县委办公室负责人林弘泰说：“下一阶段，团县委将继续以‘青年夜校’为服务平台，聚焦我县青年的实际需求，开展更多内容丰富、形式多样的体验课程，为青年打造一批有温度、有特色的‘青年夜校’服务品牌，切实增强我县青年的获得感、幸福感。”



学员们正跟着老师的节奏，踩着音乐的节拍，轻快地起舞

## 山间村民采茶忙 山下茶厂制茶香

本报讯（张滢 陈杭）茶香袅袅，氤氲缭绕，又到一年采茶时，在和平乡半岭村，当地村民们纷纷抢“鲜”而动进山采摘春茶，茶厂也开足马力把一年中最好的鲜叶制成干茶，供应市场。

在子红袍茶叶种植基地，茶农忙碌的身影随处可见，采茶工头戴遮阳帽，背着竹篓，穿梭在一垄垄茶树间，娴熟地采摘一片片鲜嫩的茶青，准备运往山下制作春茶新品种。

福建省子红袍茶业有限公司总经理林子筠说：“这个新品种茶叶春茶308，我们总的种了20亩左右。它是一种高香品种，适合做乌龙茶和绿茶。喝起来回甘鲜爽，香气浓郁，耐泡持久。”

好山好水出好茶。这里的茶树常年生长在高海拔、阳光充沛、雨量充足的优质环境里，富硒土地滋养着漫山遍野的茶树。

林子筠说：“我们总的茶山有一百三十多亩，一般采茶时间是在清明节前后一个月。目前每天可以产毛茶二三百斤左右，茶青一千斤左右。主要是黄观音、肉桂，百瑞香等品种。”

走进山下的子红袍制茶厂，工人们正忙着炒制春茶，车间内一下子茶香四溢。采收的鲜叶经过萎凋、炒制、揉捻、晾晒后才完成制茶，制出的茶叶经过精加工成为各式各样的产品。茶叶销往全国各地，线上主要有京东、淘宝、视频号等，线下主要批发给广东、上海、北京等地的茶店。

经过多年的制茶实践，林子筠也通过技术创新和研发，不断探索茶叶制作工艺，生产优质茶叶，保留住原始风味。她用一片片小小的茶叶撬开了致富之门的“金钥匙”，对于未来的发展，她更是充满自信与期待。

“下一步，我们准备在茶山养鹅，茶地里的杂草和虫子变成了鹅的天然美食，减少了工人们管护茶叶的压力。同时，鹅所产生的粪便又为茶树提供了丰富的养分，提高了茶叶的品质，将带来更可观的经济效益。”总经理林子筠介绍说。



山间村民采茶忙

## 李福元 俯身大地的“农技人”

本报讯（谢榕）在云霄县莆美镇上坑村，有一位名叫李福元的农民技术员，他凭借自己的智慧和努力，成功培育出四季开花结果的龙眼，打破了传统龙眼种植的季节限制，成为农业领域的佼佼者。

作为一个土生土长的农民，李福元从小就对农业充满热爱和追求。龙眼一年一熟已经是根深蒂固的常识，但随着市场变化，龙眼产业面临着前所未有的困境，价格低迷，果贱伤农，许多果农对此感到无助，而就在这时，李福元得知了有一个四季开花结果的龙眼品种——四季蜜龙眼。他看到了这个品种的巨大潜力，决定引进并尝试种植。

李福元一直是个敢于“吃螃蟹”的人，他勇于尝试、敢于创新。在研究四季龙眼的过程中，李福元仿佛踏入了一个全新的世界，这个世界充满了未知与挑战。他深深地被这种珍稀的龙眼品种所吸引，深知其生长环境要求极高。然而，即便他查阅了无数的文献资料，咨询了多位农业专家，实验田里的四季龙眼依旧长势不佳，果实品质远远达不到预期。

每当夜幕降临，李福元独自站在田间，凝视着那片似乎缺乏生机的龙眼树，心中充满了困惑和挫败感。他轻轻抚摸着粗糙的树干，仿佛在低声诉说着自己的无奈与坚持：“四季龙眼为何如此难以捉摸？我该如何才能让你们茁壮成长呢？”

面对巨大的经济压力和群众的质疑，李福元并没有放弃，而是坚持自己的信念，不断摸索和实践。他早出晚归地深入田间地头，去观察、去记录、去尝试。他细心地观察每一片叶子的变化，倾听风吹过树梢的声音，感受阳光洒在果实上的温度。他记录下每一次施肥、灌溉后的细微变化，不断调整着种植方法。这个过程对于李福元来说既漫长又煎熬。他常常在田间一待就是整天，忘记了时间的流逝。孤独和焦虑时常围绕着他，但他从未有过放弃的念头。他始终坚信，只要用心去了解四季龙眼，去呵护它们，它们就一定会给予他回报。

终于，在无数次的尝试和失败后，经过五年的努力，李福元终于攻克了技术难题，找到了适合四季龙眼生长的种植方法。通过一系列创新技术，如密植、矮化、修剪、催花、疏花疏果等，他的龙眼树开始焕发出勃勃生机，果实也逐渐变得饱满多汁、香甜可口，并实现了龙眼四季开花结果的奇迹。当他第一次看到那些成熟的龙眼时，他的眼眶湿润了。他感慨道：“过程虽然辛苦，但我觉得很值得。”成功培育了四季蜜龙眼品种不仅让李福元成为了福建省乃至国内四季蜜龙眼成功进行商业种植的领头羊，也为广大果农开辟了一条新的致富之路。

李福元的成功引起了社会各界的广泛关注和赞誉。他的农场成为了众多专家学者交流学习的场所，他也积极参与各种农业技术推广活动，将自己的经验和技能传授给更多的人。他的付出和努力不仅帮助了众多果农解决了实际问题，更推动了整个龙眼产业的转型升级和可持续发展。

如今，在李福元的示范引领带动下，四季蜜龙眼产业在福建省乃至全国范围内得到了快速发展。越来越多的果农开始尝试种植四季蜜龙眼，越来越多的消费者也开始品尝到这种美味可口的水果。李福元用自己的智慧和汗水书写了一个属于农民技术员和四季蜜龙眼的传奇故事。



李福元在实验田现场